
Сценарий внеклассного мероприятия 

«Я - гражданин России», посвященного Дню Конституции 

 

Цели:  

1. Воспитать у детей уважительное отношение к государственным символам России, 

Конституции - основному закону страны. 

2. Расширить представления учащихся о родной стране: современной государственной 

символике, о преемственности в ней. 

3. Познакомить с историей Государственного герба, флага и гимна России;  

4. Развивать интерес к истории России, воспитывать чувство гордости и патриотизма.  

5. Развить познавательную активность учащихся, работать над развитием речи с помощью 

новых слов и выражений. 

6. вырабатывать навыки коллективной работы, повышение уровня общения, развитие 

умения высказывать свое мнение; 

7.развивать способности детей к творческой, речевой деятельности, умение рассуждать, 

сопоставлять, делать выводы; 

8.воспитывать нравственно – правовую культуру у детей и активную жизненную 

позицию. 

 

Оборудование: Презентация. Мультимедийный проектор. Изображение флага, герба. 

Ход мероприятия: 

Классный час, посвященный дню Конституции Российской Федерации, пройдёт под 

девизом: 

Конституцию мы знаем, С интересом изучаем! 

 

ВЕД.: - Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы с вами поговорим о Конституции, а также 

правах человека и ребёнка. 

- Праздник, посвященный Дню Конституции, который мы отмечаем 12 декабря, - это 

замечательный повод задуматься о себе, о нас, о нашей жизни в нашей стране – России. 

Конституция Российской Федерации - основной закон нашей страны, это нормативно-

правовой акт, который закрепил охраняемые государством права, свободы и обязанности 
человека и гражданина. Ныне действующая Конституция Российской Федерации была 
принята в 1993 году. 

_ А сейчас послушайте легенду. 

Легенда «Давным-давно было два государства: Можно и Нельзя»:  

 «Давным-давно было два государства: Можно и Нельзя. Они жили по разным 
законам. В государстве Можно всё было разрешено: хочешь воровать — воруй, 
хочешь оскорблять — оскорбляй. В государстве Нельзя жители жили совсем 
иначе. Там нельзя было грабить, нельзя не платить налоги, нельзя грубить. 
Государства постоянно враждовали между собой. 1 
И вот настал день решающей битвы. Сражение выиграло войско государства 
Можно. Оно захватило половину государства Нельзя. Что тут началось. В городах 
и сёлах бывшего государства Нельзя стали воровать, на дорогах хозяйничали 
разбойники. Государство Можно пришло в упадок. 1 
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И тогда правители государства Можно попросили помощи у государства Нельзя. 
Долго они совещались и пришли к решению объединиться и создать новое 
государство Законию. В государстве установился порядок, а все жители стали 
жить счастливо».  
 
 Почему страна стала процветающей, люди стали жить счастливо, уверенно в 
завтрешнем дне?          ( Т.К. стали жить по законам) 

ВЕД.: - Всем известно, что знать Конституцию должны все люди и маленькие, и большие. 

Скажите, ребята, а зачем нужны законы? 

(Чтобы был порядок. Не будет закона, будет много преступлений.) 

- Верно! Без закона не будет порядка, без закона каждый будет творить, что ему хочется, а 

люди разные, и это может привести к катастрофам. 

ВЕД.: - Как вы думаете, ребята, с какого возраста человек является гражданином своей 

страны? Ответы детей. 

ВЕД.: - С самого рождения ребенок является гражданином своей страны, и это его право.  

- Что же такое право? Ответы детей 

Право - есть совокупность установленных и охраняемых государственной властью норм 

и правил, которые регулируют отношения между людьми.  

- Каждый человек (и взрослый, и ребенок) имеет свои права. 

Права человека - это правила, по которым живет он сам и окружающее его общество 

людей. 

- Скажите, а кто, прежде всего, проявляет беспокойство о вас, пытается уберечь 

от неприятностей, создает все необходимые для вашего развития условия, защищает ваши 

интересы и права? (Отвечают дети). 

- Конечно же, в первую очередь взрослые, которые ежедневно находятся рядом с вами. 

- Но о детях также заботятся общественные и государственные организации, которые 

главной своей задачей считают защиту детей. 

ВЕД.: - Человек имеет не только права, но и обязанности. 

- Скажите, ребята, что же такое обязанность? Ответы детей. 

Обязанность - это круг действий, возложенных на кого-нибудь и безусловных для 

выполнения. 

- Какие обязанности есть у вас? (Хорошо учиться, помогать родителям, беречь природу, 

любить Родину). 

- Главная ваша обязанность - хорошо учиться, чтобы получить образование и стать 

хорошими специалистами в нашей стране. 

 

Вопросы: 

- Перечислите известные вам права ребёнка (право на имя, отчество, фамилию; жить 

и воспитываться в семье; общаться с родителями и другими родственниками; 

защищать свои права; выражать свое мнение; право на имущество; право на 

медицинское обслуживание; право на образование). 



Конкурс «Правовой сундучок»  

(сундучок, предметы) 

ВЕД.: - У меня в руках сундучок, здесь находятся предметы, которые имеют отношение к 

разным правам человека. Вам нужно догадаться, что это за права. 

Ребята по очереди вынимают один предмет из сундучка и отвечают. 

Предметы из сундучка: 

1) Свидетельство о рождении. 

Ответ: это документ, который закрепляет наше право на имя с момента нашего рождения. 

2) Сердце (копилка в виде сердца или другой предмет той же формы). 

Ответ: право на любовь и заботу родителей. 

3) «Букварь». 

Ответ: право на образование. 

4) Домик. 

Ответ: право на жилище. 

5) Игрушка 

Ответ: право на отдых. 

6) Аптечка (бинт, фонендоскоп) 

Ответ: право на здоровье и медицинскую помощь. 

7) Машина (игрушечная) 

Ответ: право на свободу передвижения и выбора места пребывания. 

8) Кукольная сумочка 

Ответ: право на имущество. 

9) ЗамОк 

Ответ: право на семейную или личную тайну, неприкосновенность частной жизни, 

жилища. 

10) Микрофон 

Ответ: право высказывать своё мнение 

 

Игра «Да! Нет!» 

Давайте поиграем. Я зачитываю статью. Если это в пользу человека – говорим: 

«Да!». Если это противоречит закону, говорим: «Нет!». 

– Россия – наша страна? 

– Да! 

– Имеет ли человек право на личную неприкосновенность? 



– Да! 

– Можно ли человека обращать в рабство? 

– Нет! 

– Можно ли относиться к человеку жестоко? 

– Нет! 

– Защищён ли человек законом? 

– Да! 

– Имеет ли право человек защищать себя с помощью суда? 

– Да! 

– Можно ли без разрешения войти в жилище человека? 

– Нет! 

– Может ли человек свободно передвигаться по своей стране? 

– Да! 

– Можно ли уехать из страны, а потом вернуться назад? 

– Да! 

– Может ли человек владеть имуществом? 

– Да! 

– Имеет ли человек право на социальное обеспечение? 

– Да! 

– Можно ли запретить свободный выбор труда? 

– Нет! 

– Защищает ли закон материнство и младенчество? 

– Да! 

1 конкурс. Разминка: блиц - вопросы по Конституции РФ 

-Как называется государство в котором ты живешь? 



- Когда отмечается день Конституции? (12 дек. ) 

- Что такое референдум? (Всенародное обсуждение) 

- Кто является гарантом Конституции РФ? (Президент) 

- Носитель суверенитета и единственный источник власти в России? (Народ) 

- Кто несёт ответственность за образование ребёнка? (Родители) 

- Можно ли не находясь в России но, являясь её гражданином, участвовать в выборах? 

(Да, обратившись в представительство или посольство РФ) 

- Может ли быть лишенным гражданства человек, изменивший Родине? (Нет, гражданин 

РФ не может быть лишен гражданства. ) 

- С какого возраста можно самостоятельно осуществлять в полном объёме свои права. (С 

18 лет) 

2 конкурс. 

Раздаются напечатанные слова, значения которых необходимо найти на других листах. 

-право- система обязательных норм, регулирующих поведение людей, за выполнением 

которых следит государство; 

-мораль-совокупность представлений людей о добре и зле; 

-демократия- власть народа; 

-амнистия- частичное или полное освобождение от наказания ; 

-кодекс - единый закон, в котором определены нормы, регулирующие определённую 

область правовых отношений; 

-свидетель-очевидец преступления; 

-адвокат-защитник; 

-преступление- особо тяжкое противоправное действие; 

-закон - нормативно-правовой акт, содержащий обязательные правила поведения по 

важным вопросам общественной жизни, принятый государством; 

-гражданин - лицо, состоящее в устойчивой правовой связи с государством; 

-импичмент - особый порядок привлечения к ответственности высших должностных лиц 

государства, когда роль судебных органов играют палаты парламента; 



-суверенитет-независимость. 

Конкурс для болельщиков 

Найди и прочитай слова, которые имеют отношение к нашему 

государству (флаг, герб, гимн, президент, конституция, орел, столица). Из 

оставшихся букв составь слово (Россия) 

О Н С Т И Т Я 

К С Ф Л А У Ц 

Г Е Р Б Г Я И 

Р П Г С Е Л С 

Е Р И О Р И Т 

З О М Н А Ц О 

И Д Е Н Т И Л 

       

 

3. Конкурс "Конституционные термины". 

По подсказкам определить о каком термине, встречающемся в Конституции РФ, идёт 

речь. Итак: 

1 термин: (конституция) 

- русские крестьяне считали, что так зовут жену Наполеона Бонапарта, 

-на латинском - установление; 

-в политике - основной закон государства; 

2 термин: (государство) 

-имеет свои специальные органы для реализации своих полномочий; 

-появилось в глубокой древности; 

-из-за спора о том, кто его создал у славян, норманны или сами славяне, Ломоносов 

подрался с Бауэром и сидел в тюрьме; 

-оно различается по форме правления, по способу осуществления власти 



3 термин (республика) 

-возникла в Древней Греции; 

-на латыни - общественное дело; 

-это форма правления; 

-бывает парламентской и президентской; 

4 термин (налог)  ( Какая команда быстрей ответит) 

- устанавливает государство; 

-в западных странах за укрывательство можно получить большой тюремный срок; 

-при Иване Грозном народы Сибири называли его ясак и платили мехами; 

-идёт на содержание госструктур, армию, образование; 

-по статье 57 Конституции каждый обязан их платить. 

Конкурс капитанов. 

-Кто является президентом РФ? (В. В. Путин) 

-Кто является Верховным Главнокомандующим Вооруженных сил Р. Ф. ?(Президент) 

-Форма правления в России? (Республика) 

-Кто считается ребёнком по международному праву и Конституции? (до 18 лет.) 

-Как правильно называется наше государство? (Российская Федерация или Россия) 

-Назовите основные символы государства. (Герб, гимн, флаг. ) 

-Кто из граждан РФ обладает большими правами? (Никто, все граждане равны в правах. ) 

 

 «Моя родина - Россия». 

Команде предлагается ответить на большее количество вопросов за ограниченное время. 

ВОПРОСЫ: 

Что такое символ? (условный знак, обозначение). 

Какие символы России вы знаете? (герб, флаг, гимн). 



Что такое герб? (эмблема государства). 

Где можно увидеть герб? (на флагах, монетах, печатях и официальных бумагах). 

Что такое флаг? (прикрепленное к древку полотнище определенного цвета или несколько 

цветов). 

Где можно увидеть флаг? (на кораблях, правительственных зданиях и т. д.). 

Что такое гимн? (торжественная песня). 

Где ее можно услышать? (на соревнованиях, встречах президентов и т.д.). 

Символом чего является белый цвет флага? (чистота). 

Символом чего является синий цвет флага? (вера в постоянство). 

Символом чего является красный цвет флага? (энергия, сила). 

Что означает слово «герб»? (наследство). 

Старинное русское название флага? (стяг). 

Деревянная игрушка – символ России? (матрешка). 

Кто является главой Российского государства? (президент). 

Когда отмечается День принятия конституции РФ? (12 декабря). 

Назовите  автора стихов гимна РФ. (С.В. Михалков). 

Назовите государственный язык нашей страны. (Русский). 

Назовите денежную единицу России. (Рубль). 

Назовите растение – символ России. (Береза). 

Назовите столицу России. (Москва). 

Какое место в мире Россия занимает по площади? (Первое). 

Как называется основной закон РФ? (Конституция РФ). 

Что при вступлении в должность президент приносит народу? (присягу). 

Когда россияне отмечают день государственного флага? (22 августа). 

Какой царь официально ввел бело-сине-красный флаг? (Петр 1). 



Рефлексия. 

Прошу вас оценить нашу с вами работу, для этого нужно нарисовать ладонь и написать на 

каждом пальце, что понравилось или не понравилось, а на ладони – свои пожелания. 

А напоследок  хочется сказать, 

                               Что Родина - это как вторая мать. 

                               Ее не выбирают и не губят, 

                               А просто берегут и любят. 

Ребята, всегда интересуйтесь тем, что происходит в нашей стране, не будьте безучастны к 

ее истории. Одним словом будьте патриотами! 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



- система обязательных норм, 

регулирующих поведение людей, за 

выполнением которых следит 

государство; 

 

 

 

-совокупность представлений людей о 

добре и зле; 

 

 

- власть народа; 

 

 

- частичное или полное освобождение 

от наказания ; 

 



 

 - единый закон, в котором 

определены нормы, регулирующие 

определённую область правовых 

отношений; 

 

 

 

-очевидец преступления; 

 

 

-защитник; 

 

 

- особо тяжкое противоправное 

действие; 

 



 - нормативно-правовой акт, 

содержащий обязательные правила 

поведения по важным вопросам 

общественной жизни, принятый 

государством; 

 

- лицо, состоящее в устойчивой 

правовой связи с государством; 

 

 - особый порядок привлечения к 

ответственности высших 

должностных лиц государства, когда 

роль судебных органов играют палаты 

парламента; 

 

 

-независимость. 

 


